

Glarus, 2. August 2016

Medieninformation

Halbjahresabschluss der Glärner Kantonalbank per 30.06.2016:

- Deutlich gesteigerter Geschäftserfolg
- Anhaltendes Wachstum bei Kundengeldern und Kundenausleihungen

Die Glärner Kantonalbank (GLKB) erzielt im ersten Halbjahr 2016 ein sehr gutes Ergebnis. Die GLKB baut das Geschäft mit Privat-, Firmen- und Onlinekunden weiter aus. Die Hypothekarforderungen erhöhen sich um 162 Millionen Franken. Die Kundengelder steigen um 70 Millionen. Der Geschäftserfolg kann um 19,5 Prozent auf 10,4 Millionen entwickelt werden. Die Bilanzsumme wächst 3,8 Prozent auf 5'179 Milliarden.

Deutlicher Ertragsanstieg

Der Betriebsertrag nimmt um 6,5 Prozent auf 32,0 Millionen zu. Der Nettoerfolg im Zinsengeschäft sinkt wegen zusätzlicher Zinskosten der im November 2015 platzierten Tier 1-Anleihe um 0,3 Millionen. Der Kommissionserfolg sinkt infolge tieferer Erträge aus dem Wertschriften- und Anlagegeschäft um 10,7 Prozent auf 4,3 Millionen Franken. Die Entwicklung der Finanzmärkte verlief in der Berichtsperiode volatil, was die Aktivitäten der Anleger hemmte. Im Handelsgeschäft kann mit einem deutlichen Wachstum von 1,3 Millionen an das gute Ergebnis des Vorjahres angeknüpft werden. Der übrige ordentliche Erfolg steigt unter anderem dank neuer Erträge aus Softwarelizenzierungen auf 1,7 Millionen.

Trotz höherem Geschäftsvolumen und Regulierungen steigt der Geschäftsaufwand nur moderat

Der Geschäftsaufwand steigt im Vorjahresvergleich um 0,8 Millionen oder 4,2 Prozent. Der Personalaufwand beträgt etwas höhere 11,5 Millionen. Dank des guten Geschäftsganges und aussichtsreicher Projekte konnten gegenüber dem Vorjahr zusätzliche Stellen geschaffen werden. Der Sachaufwand bleibt stabil. Die Abgrenzung für die Abgeltung der Staatsgarantie an den Kanton Glarus fällt mit 1,1 Millionen um 0,3 Millionen höher aus als im Vorjahr.

Die Abschreibungen auf dem Anlagevermögen schlagen mit 2,2 Millionen zu Buche. Trotz umfangreichen zukunftsgerichteten Investitionen in Direkt- und Onlinevertriebskanäle steigt der Abschreibungsbedarf nur moderat. Dank dieser Projekte verschafft sich die Bank eine aussichtsreiche Zukunftsperspektive.

Geschäftserfolg steigt deutlich

Dank dem deutlichen Ertragsanstieg bei einem moderaten Kostenwachstum kann der Geschäftserfolg deutlich auf 10,4 Millionen gesteigert werden.

Der ausserordentliche Ertrag beinhaltet im Vorjahr in erster Linie den Verkaufsgewinn aus der Swisscanto-Beteiligung von 3,1 Millionen. Die Belastung durch die vollen Kapital- und Gewinnsteuern an Bund, Kanton und Gemeinden erhöhen den Steueraufwand um 1,4 Millionen auf 1,8 Millionen. Der Reingewinn sinkt mit diesen Ereignissen in der Berichtsperiode um 2,8 Millionen Franken.

Anhaltendes Wachstum bei den Ausleihungen

Das Kerngeschäft Hypotheken baut die GLKB mit einem Zuwachs von 162 Millionen aus. Die zwei Hauptvertriebskanäle Direkt- und Onlinevertrieb tragen beide zu diesem erfreulichen Wachstum bei. Die übrigen Ausleihungen an Kunden wuchsen um 9,0 Prozent oder 27 Millionen.

Bilanz entwickelt sich weiter positiv

Die Bilanzsumme steigt um 190 Millionen auf 5,179 Milliarden. Dies entspricht einer Zunahme von 3,8 Prozent. Erfreulich präsentiert sich der Zufluss an Kundengeldern mit einem Plus von 70 Millionen.

Kontakt:

Patrik Gallati
Mediensprecher
Glärner Kantonalbank
8750 Glarus

Telefon: +41 (0)55 646 74 50
E-Mail: patrik.gallati@glkb.ch

Die wichtigsten Kennzahlen im Überblick

Halbjahresabschluss per 30. Juni 2016			
Erfolgsrechnung (in Tausend CHF)	H1 2016	H1 2015	in %
Erfolg Zinsengeschäft	23'629	23'942	-1,3 %
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	4'341	4'863	-10,7 %
Erfolg Handelsgeschäft	2'376	1'028	+131,1 %
Übriger ordentlicher Erfolg	1'678	242	+593,4 %
Betriebsertrag	32'024	30'075	+6,5 %
Personalaufwand	-11'471	-10'991	+4,4 %
Sachaufwand	-6'872	-6'900	-0,4 %
Abgeltung Staatsgarantie	-1'080	-750	+44,0 %
Geschäftsaufwand	-19'423	-18'641	+4,2 %
Abschreibungen auf Sachanlagen	-2'234	-1'971	+13,3 %
Rückstellungen, übrige Wertberichtigungen und Verluste	47	-747	-106,3 %
Geschäftserfolg	10'414	8'716	+19,5 %
Ausserordentlicher Ertrag	11	3'087	-99,6 %
Steuern	-1'821	-400	+355,3 %
Reingewinn	8'604	11'403	-24,5 %
Bilanz	30.06.2016	31.12.2015	in %
Bilanzsumme	5'179'445	4'989'197	+3,8 %
Kundengelder	3'327'646	3'257'200	+2,2 %
Kundenausleihungen	4'451'318	4'262'169	+4,4 %
davon Hypothekarforderungen	4'120'885	3'958'913	+4,1 %
davon übrige Ausleihungen an Kunden	330'433	303'256	+9,0 %

Die Darstellung der Kennzahlen und der Vorjahresvergleich basieren auf der neuen Rechnungslegung.

BILANZ

(per 30. Juni 2016)

Aktiven	30.06.2016	31.12.2015	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Flüssige Mittel	365'573	359'091	6'482	1.8
Forderungen gegenüber Banken	70'238	72'578	-2'340	-3.2
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	330'433	303'256	27'177	9.0
Hypothekarforderungen	4'120'885	3'958'913	161'972	4.1
Handelsgeschäft	299	918	-619	-67.4
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	26'894	18'210	8'684	47.7
Finanzanlagen	190'853	201'142	-10'289	-5.1
Aktive Rechnungsabgrenzungen	4'288	13'094	-8'806	-67.3
Beteiligungen	2'318	2'318	-	-
Sachanlagen	22'955	23'672	-717	-3.0
Immaterielle Werte	-	-	-	-
Sonstige Aktiven	44'709	36'005	8'704	24.2
Total Aktiven	5'179'445	4'989'197	190'248	3.8
Total nachrangige Forderungen	11'266	11'267	-1	-0.0
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-	-	-
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	476'507	396'643	79'864	20.1
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	43'835	-	43'835	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	3'217'478	3'110'071	107'407	3.5
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	56'387	48'808	7'579	15.5
Kassenobligationen	110'168	147'130	-36'962	-25.1
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	955'000	959'000	-4'000	-0.4
Passive Rechnungsabgrenzungen	12'363	21'350	-8'987	-42.1
Sonstige Passiven	9'349	6'307	3'042	48.2
Rückstellungen	3'758	3'843	-85	-2.2
Reserven für allgemeine Bankrisiken	76'000	76'000	-	-
Gesellschaftskapital	115'000	115'000	-	-
Gesetzliche Kapitalreserven	4'750	4'750	-	-
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	4'750	4'750	-	-
Gesetzliche Gewinnreserven	90'232	80'212	10'020	12.5
- davon gesetzliche Gewinnreserve	49'376	47'366	2'010	4.2
- davon Strukturreserve	14'606	12'596	2'010	16.0
- davon offene Reserve	26'250	20'250	6'000	29.6
Gewinnvortrag	14	61	-47	-77.0
Periodenerfolg	8'604	20'022	-11'418	-57.0
Total Passiven	5'179'445	4'989'197	190'248	3.8
Total nachrangige Verpflichtungen	210'000	210'000	-	-
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	170'000	170'000	-	-
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	17'651	17'767	-116	-0.7
Unwiderrufliche Zusagen	140'642	134'818	5'824	4.3
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	7'456	7'456	-	-

ERFOLGSRECHNUNG

(per 30. Juni 2016)

	01.01–30.06.2016	01.01–30.06.2015	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	33'223	34'440	-1'217	-3.5
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	199	1'386	-1'187	-85.6
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	1'616	1'623	-7	-0.4
Zinsaufwand	-11'379	-14'006	-2'627	-18.8
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	23'659	23'443	216	0.9
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-30	499	-529	-106.0
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	23'629	23'942	-313	-1.3
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	3'725	4'304	-579	-13.5
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	144	196	-52	-26.5
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	1'212	1'226	-14	-1.1
Kommissionsaufwand	-740	-863	-123	-14.3
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	4'341	4'863	-522	-10.7
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	2'376	1'028	1'348	131.1
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	158	60	98	163.3
Beteiligungsertrag	336	929	-593	-63.8
Liegenschaftenerfolg	61	51	10	19.6
Anderer ordentlicher Ertrag	1'324	15	1'309	8'726.7
Anderer ordentlicher Aufwand	-201	-813	-612	-75.3
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	1'678	242	1'436	593.4
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-11'471	-10'991	480	4.4
Sachaufwand	-7'952	-7'650	302	3.9
– davon Abgeltung für Staatsgarantie	-1'080	-750	330	44.0
Subtotal Geschäftsaufwand	-19'423	-18'641	782	4.2
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-2'234	-1'971	263	13.3
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	47	-747	-794	-106.3
Geschäftserfolg	10'414	8'716	1'698	19.5
Ausserordentlicher Ertrag	11	3'087	-3'076	-99.6
Ausserordentlicher Aufwand	-	-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-	-	-	-
Steuern	-1'821	-400	1'421	355.3
Halbjahresgewinn	8'604	11'403	-2'799	-24.5